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Un iubileu. 
Sinodul eparhial din Arad întrunit în Du

mineca Tomii în Arad a săvârşit un înalt act de 
recunoştinţă faţă de acela care 24 ani a ocârmuit 
ca episcop dieceza Aradului iar acum ocârmueşte 
provincia noastră metropolitană, Excelenţia Sa 
Arhiepiscopul şi metropolitul nostru Ioan Meţianu. 

In Dumineca Tomii din anul 1875 a fost 
Inaltpreasfinţitul introdus în scaunul episcopesc 
din Arad între entusiasmul eparhioţilor săi, cari 
îşi vedeau visurile împlinite, vedeau întărirea 
bisericei naţionale ortodoxe pe noul aşezământ 
al Marelui Andreiu. 

In Arad a aflat Excelenţia Sa pe fiii marilor 
luptători naţionali dela începutul secolului al XIX, 
cari în avântul lor naţional smulseseră biserica 
română din braţele maştere ale ierarhiei sârbeşti 
şi credincioşi tradiţiei părinţilor lor, înzestraţi cu 
o cultură superioară stăteau gata a jertfi totul 
pentru biserica naţională. Mintea pătrunzătoare a 
Excelenţiei Sale a înţeles fondul moral şi inte
lectual al noilor săi eparhioţi şi i-a chemat la 
zidirea noului Ierusalim. Aşa se esplică creaţiu-
nile arhieriei sale de 24 ani, instituţiunile culturale. 

A trecut şi prin furtuni în decursul păstorirei 
sale din Arad. Pentrucă pe deoparte robii de odi
nioară a ierarhiei sârbeşti deveniţi liberi au spus 
tot idealismul, toată curăţenia sufletului lor cu 
un cuvânt tot idealismul lot în lupta pentru 
cetatea sfântă a sufletului românesc, pe de alta 
parte simţul real şi simţul practic al individua
lităţii tari a noului episcop şi-a pus în cumpănă 
toată energia sa de a stăpâni aceste suflete agi
tate de o nobilă cuvântare pentru întâietatea idea
lurilor. Din aceste lupte înse s'a scurs amarul şi 
au rămas vii numai instituţiunile create în lupta 
cu obstacolele adevărate venite din afară de bi
serică, ca tot atâtea monumente neperitoare ale 
păstorirei episcopului Ioan Meţianu. In foc s'a 
lămurit aurul, pentrucă a fost focul curăţitor a 
unui metal nobil, iar nu focul mistuitor al unui 
putregaiu. 

Rar s'a dat unui muritor să ajungă la o 
senină bâtrâneaţă împodobită de atâtea daruri 
dumnezeeşti şi atâtea onoruri omeneşti. Suntem 
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fericiţi a adăugă şi noi acest mărgăritar al recu
noştinţei la şirul acelor onoruri omeneşti. 

Sinodul nostru eparhial la propunerea pro-
topresbiterului Gherasim Serb cu unanimă însu
fleţire a adresat Escelenţiei Sale următoarea adresă 
de felicitare, trimisă pe cale telegrafică: 

Sinodul eparhial al Aradului întrunit astăzi 
în prima şedinţă a sesiueei sale din anul 1915 a 
luat la cunoştinţă, cu multă bucurie, că azi se 

t i r ' 

împlinnsc 40 de ani, de când Excelenţa Voastră 
aţi fost introdus în scaunul episcopesc al acestei 
eparhii. 

Darul deosebit al marelui Dumnezeu care Va 
învrednicit să purtaţi timp de atâtea decenii to
iagul arhieresc şi până la adânci bătrâneţe să 
cârmuiţi .cu admâmtâ chemare fi'.rară înţelepciune 
biserica strămoşească naţională a Românilor din 
Ungaria şi Transilvania, ne dă doritul prilej a 
Vă prezentă omagiul nostru şi mulţumită noastră 
sinceră şi adânc simţită pentru ocrotirea aproape 
un sfert de veac a acestei eparhii, prin păstorirea 
Excelenţei Voastre. 

Sadurile nobile, ce cu adevărat zel apostolic 
aţi semănat aici, au crescut, s'au întărit şi fruc
tele lor dulci şi mângâietoare de-o parte asigură 
şi fortifică cultura noastră naţională, de altă parte 
prin ocrotirea materială a statului preoţesc, dau 
adevăraţilor păstori ai acestei eparhii îndemnul 
îndoit, de a-şi împlini m sfinţenie misiunea întru 
îngrijirea sfintei biserici. 

Istoria nepreocupată va aşeză faptele Exce
lenţei Voastre la locul cuvenit măsurei lor, iar 
noi, cei de acum, cari în mare parte am fost 
martori frământărilor din epoca binecuvântatei 
cârmuiri a Excelenţei Voastre, privim cu mulţu
mire şi recunoştinţă bunătăţile, de cari ne-a îm
părtăşit -păstorirea Excelenţei Voastre în această 
eparhie, şi din întregul sufletului nostru rugăm 
pe Atotputernicul Dumnezeu, să Vă dăruiască 
mulţumirea sufletului şi încă mulţi ani de bine
cuvântată păstorire cu sănătate. 

La această adresă Excelenţa Sa a adresat 
sinodului următoarea mulţumită telegrafică: 



Preasfinţitului Domn 
Ioan I. Papp, episcp 

Arad 
Mulţumesc cordial atât Frăţiei Tale, cât şi 

Venerabilului Sinod pentru preţuitele felicitări 
adresate mie la împlinirea celor 40 ani de arhierie 
precum şi pentru apreciarea modestei mele activi
tăţi din acest răstimp şi în eparhia Aradului, 
asigurându-Vă, că dacă pe lângă alte neajunsuri 
împrejurările nu ar fi fosi atât de vitrege s'ar fi 
produs rezultate şi mai bogate, sperând însă că 
acelea împrejurări vitrege cu ajutorul lui D-zeu 
în curând vor dispărea şi că Frăţia Ta, succe
sorul meu în scaun continuă a desvoltă modestele 
mele saduri, implor şi asupra d-lor membri sino
dali binecuvântarea cerească întru mulţi ani fericiţi. 

Ioan Meţianu, metropolit. 
La Sibiiu, după »Telegraful Român« s'a pe

trecut iubileul aşa: 
După şedinţă, la orele 12, domnii deputaţi 

sinodali s'au prezentat la Excelenţa Sa, Arhie
piscopul şi Mitropolitul Ioan Meţianu, pentru a-i 
face la reşedinţă obicinuita vizită de curtoazie, 
care însă a luat de astâdată proporţiile unei mari 
şi impunătoare manifestări de recunoştinţă, de 
iubire şi alipire faţă de capul bisericii noastre. 
Oratorul a fost domnul Andreiu Bârseanu, pre
zidentul »Asociaţiunii«, care într'o frumoasă vor
bire a apreciat după vrednicie activitatea Exce
lenţei Sale, desvoltată în cei palruzeci de ani 
trecuţi, decând poartă cârja arhierească. 

La frumoasele cuvinte de felicitare, însoţite 
de viile aclamâri ale celor prezenţi, Excelenţa 
Sa, Inaltpreasfinţitul Domn Arhiepiscop şi Mitro
polit Ioan Meţianu, adânc impresionat a răspuns 
cam următoarele: 

Vă mulţâmesc cordial Dior, pentru preţuitele 
felicitări, ce-mi adresaţi şi la această ocaziune, 
felicitări din cari transpiră dragostea Dvoastră şi 
cătră mire, dar mai ales câtră biserica noastră 
străbună, încredinţată conducerii mele; deci Vă 
rog a-mi păstră şi mai încolo acea dragoste, până 
voiu mai fi în viaţă, iar bisericei să o păstraţi 
în toată viata Dvoastre, şi să o lăsaţi de cea 
mai scumpă moştenire tuturor alor noştri. 

Fiindcă la aceasta ocaziune binevoiţi a mă 
felicită şi din incidentul împlinirii alor 40 de ani 
dela sfinţirea mea întru Arhiereu, incident pe 
care doresc a-1 serba în singurătate şi în con
templări evlavioase: doresc a vă încredinţa, Dior, 
•că deşi Arhieria este cea mai înaltă demnitate 
bisericească, de care prea puţini muritori se în
vrednicesc, eu totuşi atunci, când clerul şi po
porul diecezei Aradului m'a chemat la aceea 
toaltă demnitate, am stat mult ,pe gânduri, să o 
jprimesc ori nu? 

Am stat pe gânduri, Dior, nu numai pen-
trucă ştiam, că pe cât este de înaltă demnitatea 
arhierească, pe atât de grea este şi sarcina îm
preunată cu aceea, chiar şi între împrejurări mai 
prielnice, şi cu atât mai grea între împrejurări 
neprielnice, cum au fost atunci şi mai sunt şi 
astăzi. Dar apoi am mai stat pe gânduri şi pen-
trucâ eu mai- eram şi părinte de familie, şi pen-
trueă primind Episcopia, trebuia să mă despart 
de cei doi fii ai mei, pe atunci încă minoreni; 
şi dacă în fine totuşi am primit-o, am făcut 
aceasta îndemnat de cuvintele Domnului nostru 
lsus Hristos, care zice; că celce iubeşte pe părinţi, 
pe fii şi pe fraţi mai mult decât pe mine, nu este 
vrednic de mine; am făcut-o deci pentru a mă 
supune preaînaltei voinţe a Domnului. 

Şi îmi place a crede, că prea bunul D-zeu 
poate şi pentrucă m'am supus voinţei lui, îmi 
va fi lungit atât de mult firul vieţii mele pă
mânteşti. 

Apropiindu-se însă acum tot mai mult ca
pătul firului vieţii mele pământeşti, şi având a 
da seamă înaintea lui Dumnezeu şi a oamenilor 
despre roadele activităţii mele, dâr nefiind eu 
chemat a mă pronunţă asupra faptelor mele, las 
aceasta la apreciarea clerului şi poporului nostru, 
dintre cari mulţi au fost împreună lucrători cu 
mine la modestele mele creaţiuni şi plantaţiuni, 
dar şi mai mult las aceasta la apreciarea istoriei 
nepărtinitoare, rugându-mă numai, ca la apre
ciarea activităţii mele să nu se treacă cu vederea 
nici multele şi feluritele împrejurări neprielnice, 
obvenite în tot timpul Arhieriei mele, cari m'au 
împedecat mult în activitatea mea. 

Pentru a ilustră aceasta şi numai cu un 
singur exemplu voiu aminti, Domnilor, că înainte 
cu 27—28 de ani, când eram în scaunul epis-
copesc din Arad, am voit a înfiinţa acolo, pe 
spesele diecezei, un gimnaziu confesional; dar 
ministeriul cultelor de atunci mi-a interzis aceasta, 
sub cuvânt, că mai fiind acolo un gimnaziu de 
stat, să nu se nască conflicte duşmănoase între 
elevii celor două gimnazii. 

Să sperăm însă, Domnilor, că acum, mai 
ales după îocetarea crâncenului răsboiu actual, 
care a scos de nou la iveală tradiţionala noastră 
fidelitate cătră Tron şi Patrie, precum şi vitejia 
ostaşilor noştri de pe câmpul de luptă, vor dis
părea şi acele împrejurări dăunoase desvoltării 
noastre religioase, culturale, economice şi naţio
nale, şi se va înstăpâni o eră nouă de pace, de 
dragoste şi de progres şi pentru noi şi pentru 
toţi fiii patriei noastre. 

Dorind din suflet cât mai curânda înfăptuire 
a acestor speranţe, de cari se vă bucuraţi şi 
D-Voastră, în toate zilele vieţii, — vă implor din 



tot sufletul binecuvântarea ceriului, întru mulţi 
ani fericiţi. 

Au urmat sgomotoase aclamâri la adresa 
Excelenţei Sale, Inaltpreasfinţitului Arhiepiscop şi 
Mitropolit loan Meţianu, care a primit, eri şi 
astăzi numeroase felicitări şi din alte părţi, din 
prilejul împlinirei anului al patruzecilea de Ar-
hierie, asupra cărora vom reveni. 

Hirotonirea episcopului loan Metianu. 
După alegerea în tâmplată în 3/15 februarie 1875, 

când sinodul eparhial electoral din Arad a onorat cu 
încrederea sa aproape unan imă pe vicarul episcopesc 
din Oradea-mare , protopresbi terul loan Metianu, r idi-
cându-1 la demnita tea de episcop al văduvitei dieceze 
a Aradului, şi dopă agrobarea din par tea Coroanei , u r 
mată în curând, cum şi după prestarea ju rământu lu i 
de fidelitate în manile Majestăţii Sale, Monarhului n o 
stru, act în tâmplat în 12/24 mart ie 1875, a urmat con
sacrarea întru Arhiereu a alesului, care act a avut loc 
în Sibiiu în 30 mart ie v. 1875. Actul hirotoniri i întru 
Arhiereu a alesului episcop al Aradului, care acum îm
brăcase haina monaha lă şi eră ridicat la t reapta de 
Arhimandrit , l'a săvârşit Arhiepiscopul şi Mitropolitul 
Miron Romanul, cu cooperarea episcopului din Caran
sebeş loan Popasu, în bisericuţa veche din Sibi iu-cetate . 

Eră zi de duminecă şi lumea multă venise şi din 
afară, ca se fie de faţă la sevârşirea însemnatului act . 
Dieceza Aradului tr imisese la Sibiiu o delegaţiune mai 
mare . Aici şi-a rostit Preasfinţitul primul cuvânt ar
hieresc, carele e s t e : 

„Preasfinţit sinod arh ieresc! Venerabili şi iubiţi fraţi! 
Este anul al douăzeci şi pat rulea decând preo

ţesc domnului şi poporului nostru din toată inima şi 
cu toată bunăvoinţa mea. Este anul al 24-lea decând 
din darul lui Dumnezeu am devenit păstorul şi învăţă
torul clerului şi poporului , până aci grijei mele înc re 
dinţat. Multe şi feliurite au fost într 'un răst imp de a-
proape un pă t rar de secol greutăţ i le împreuna te cu 
împlinirea chemări i mele, însă toate acelea nu se pot 
asemănă cu sarcina arhieriei ce primii astăzi pe u m e 
rii mei . 

Când stau smerit îna intea celui preaînal t , care 
este pre tu t indenea de faţă, când gândesc la greutatea 
chemări i ce primesc astăzi asupra mea, când cuget, 
că de astăzi înainte am chemarea de a fi păstorul şi 
învăţătorul unei dieceze întregi, şi când consider câte şi 
ce fel de sacrificii se cer la împlinirea atâtor datorinţe 
g re l e : atunci t rebuie se mărturisesc, că momentul ace 
sta, care îmi înfăţişează toate acestea înaintea ochilor 
sufletului meu, este cel mai însemnat din toate zilele 
vieţii mele. 

Aşa este, Preasfinţiţilor Părinţi şi venerabil i fraţi! 
Eu recunosc greutatea chemări i , care produse acest 
moment , greutate destul de mare şi în t impuri mai 

bune, dar cu atâta mai simţibilă în t impul şi împreju
răr i le de astăzi. Recunosc şi aş teptăr i le şi pre tenziu-
nile clerului şi poporului diecezei mele, dela mine, ca 
dela capul bisericii d i e c e z a n e ; şi dacă totuşi, na m 'am 
sfiiit şi nu m'am re t ras dela a tâ tea greutăţi , cauza este, 
că ştiind eu din sfânta evangelie, baza religiunei c r e 
ştine, că „nici un fir de dăr nu cade de pe capul o-
mului fără voea lui Dumnezeu" , am crezut şi am ţinut, 
că Domnul a binevoit , ca sarcina arh ierească ce o 
primii astăzi să cadă pe umerii mei. Aşa dară nu m ' a m 
ret ras dela arhierie, ca să nu mă opun voei celui p rea 
înalt. Nu m'am ret ras , ca să nu pâcă tuesc înaintea 
Domnului , „dela care se îndreaptă paşii omului şi c ă 
rările lu i" . Nu m 'am ret ras ca să nu mă osândească 
Mântuitorul Hristos, ca re a z i s : „Cel-ce iubeşte pe 
tata sau pe mama, sau pe fii, sau casa, sau averea , 
mai mult decât pe mine , şi c ine nu va luă c rucea 
sa şi se vină după mine, nu este vrednic de mine". 
(loan X. 41). Din aceste motive nu m'am ret ras , ei din 
contră , însufleţit de credinţa în Domnul „cel-ce dă t ă 
r ie celui slab şi neput incios" , — am primit a supra 
mea sarc ina cea arhierească, şi pen t rucă m 'am con
vins, că aşa a fost, după Dumnezeu, şi voia şi dorinţa 
clerului şi poporului diecezei mele. Am primit-o, ca 
să mi-se dee prilej mai mare şi se am câmp mai larg 
a lucră şi mai încolo în via Domnului , împreună cu 
Preasfinţiile Voastre, venerabil i lor părinţi , şi cu ce ia-
lalţi mădular! ai bisericei noast re , ca să zidim Dom
nului Sion sfânt, Sionul mântuirei noas t re . Am pr i 
mit-o din îndemnul dragostei evangelice, care „toate le 
primeşte, toate le sufere, toate le rabdă"'. 

Şi întru adevăr, dacă iubesc pe Dumnezeu şi pe 
poporul lui credincios, cum aş pu tea să nu pr imesc 
ori ce sarcini s 'ar pune pe umeri i m e i ? Şi cum n 'aş 
iubi şi pe poporul credincios, când el mi-a dat a tâ tea 
semne de iubire, a ju tându-mi se înaintezi .la a tâ tea 
demnităţ i frumoase bisericeşti , de cari m 'am bucura t 
până acuma şi mă bucur şi astăzi ? Cum nu l'aş iubi, 
când el şi la alegerea ult imă de episcop la Arad mi-a 
a ră ta t a tâta încredere şi dragoste ? 

Zic, dacă iubesc pe Dumnezeu şi pe c red inc io
sul nostru popor, cum puteam eu să răsplă tesc iubi 
rea Domnului şi poporului câ t ră mine, decât iarăş i 
numai pr in iubirea mea că t ră Domnul şi că t ră popor , 
iubi re care purcede din dragoste evangelică. Drago
stea aceasta fu, Preasfinţiţilor Păr inţ i şi venerabil i fraţi, 
ca re îmi povăţui paşii mei în pur ta rea sarcinilor de 
până acuma, ea este care mă face să las toate ale 
mele şi să urmez evangeliei Domnului , şi tot ea va 
fi conducă toarea mea şi în viitor, în tot restul zilelor 
vieţii mele . Ea va fi care mă va face se aduc sacr i 
ficii pen t ru clerul şi poporul nostru şi în viitor, ea mă 
face să fiu, nu numai învăţă tor şi păstor , dar şi amic 
şi părinte clerului şi poporului , ce acum se încredin
ţează grijei mele. 

Mare este puterea dragostei evangelice, Preasfin
ţiţilor Părinţ i şi venerabi l i fraţ i! Dragostea evangelică 



este cea mai s trăluci tă virtute creş t ineasaă. Pen t ru 
aceea şi este ea temeiul religiunei creşt ine. „Se iu
beşti pe Domnul Dumnezeul tău din toată inima ta, 
din tot sufletul tău, şi din toată vir tutea ta" , — este 
întâia şi cea mai mare poruncă. Iar a doua, aseme
nea acesteia, e s t e : „Să iubeşti pe deaproapele tău, ea 
însuţi pe t ine" , (Mat. cap. 22. vers 37—39). Acestea 
sunt cele mai porunci ale religiunei creşt ine, dela cari 
a tâ rnă toată legea şi prorocii . însuşi Domnul şi Mân
tuitorul nostru Isus Hristos, din îndemnul dragostei 
căt ră neamul omenesc deschide din mani le părintelui 
său şi întemeiază rel igiunea sa pe fundamentul cel 
e te rn al dragostei. Dragostea a făcut pe apostolii Dom
nului să le lase toate : părinţi , fraţi, soţii, averi şi case 
şi să-i urmeze . Dragostea i-a însufleţit să nu se sfi-
i a s c l de greutăţi le şi năcazuri le ce înt impinau : foame, 
sete, prigoniri şi alte pericole de vieaţă. Dragostea e-
vangelică făcu atâţ ia mart i r i ai credinţei creşt ine. 

Toate aceste şi alte virtuţi mai sunt fruc
tele dragostei evangeliee. Pen t ru aceea şi apostolul 
neamuri lor zice căt ră Gor in ten i : „De aş vorbi în limbi 
îngereşt i ' de aş avea prorocie , de aş şti toate tainele, 
de aş avea toa tă ştiinţa, toată credinţa, încât se mut 
şi munţii , de aş împărţ i toată avuţia mea şi de mi-aş 
da trupul meu sâ-1 ardă, iară dragoste nu a m : nimica 
nu sunt". Ceea ce va să zică, că toată credinţa noastră , 
oricât de înaltă ar fi aceea , şi chiar ce le mai mari 
sacrifiicii de ar ar aduce cineva din par tea sa, fără 
de dragostea evangelică n ' au preţ, n 'au valoare . Un 
adevăr ca acesta, pe eare-1 aflăm ori unde ne în toar
cem privirea. De-) vom cercă în trecut, îl vom află 
pe toate paginile istoriei, de-1 vom cercă în prezent, 
îl vom esperiâ în toate zilele. 

Străbunii noştri a tunci e rau glorie, atunci erau 
văzuţi şi respectaţ i , când aveau dragoste între sine. 
Biserica s t răbună atunci eră în s tare să înfrunte a ta 
curi le şi perzecuţ iuni le , când între toţi fiii ei domnia 
dragostea evangelică. înda tă ce slăci aceas tă dragoste 
între străbunii noştri , în locul ei se vârî ura şi dis
cordia, care roade rădăcina pomului dragostei până se 
distruge tot. Toată ce ta tea sau casa, ca re se împă re -
cheazâ în t re sine, nu va sta — zice sfânta scriptură. 

Sunt frnmoase, sunt salutare t inerele noastre in-
stituţiuni bisericeşti, dar eele numai aşa vor aduce 
roade la t impul său, dacă între credincioşii bisericei 
va domni dragostea evangelică. La din contră, ele vor 
r ă m â n e a numai „aramă sunătoare şi chimval resunâtor". 

Dacă apostolii Domnului n 'a r fi avut dragostea 
evangelică, oare cine ar fi lăţit glasurile Domnului 
până la marginea pământului ? Cine ar fi adus porun
cile lui peste a tâ te veacur i la noi ? 

Aşa este. Apostolii Domnului se iubiau după în
vă ţă tura Mântui torului : „poruncă nouă dau vouă, să 
vă iubiţi unul pe altui, p recum şi eu v 'am iubit pe 
voi, ca se cunoască lumea că sunteţ i învăţăcei i mei" . 
(Ioan XIII. v. 35). Din toate acestea se învederează, 

că numai dragostea evangelică poate deşteptă în om 
aplecare la sacrificii pentru binele comun. 

Condus fiind şi eu, Preasfinţiţilor Părinţ i şi ve
nerabili fraţi, de simţul acestei dragoste evanghelice, 
am lăsat toate ale mele şi am primit asupra mea c ru
cea Domnului , ca să am ocaziunea fericită a propagă 
înt r 'un te ren mai estins dragostea evangelică. Drago
stea aceas ta o voiu duce eu eterului şi poporului d iece
zei mele. Ea va fi conducă toarea mea în chemarea 
mea arhierească . Dragostea aceas ta o voiu păs t ră eu 
to tdeauna şi o voiu cultivă din toată inima, între noi 
Preasfinţiţilor Părinţ i , şi între toţi credincioşii noştri , 
clerici şi laici, şi deosebi în t re aceia ai diecezei mele . 
cu cari voiu împărţ i foloase şi sarcini , binele şi greul 
pent ruca să fim una întru legătura păcii şi a drago
stei. Voiu cultivă acea dragoste între toţi fiii patriei 
noastre , fără osebire de l imbă şi credinţă , căci nu
mai aşa vom împlini legea lui Hristos : „Se iubeşti pe de
aproape le tău ca însuţi pe t ine" . 

Dar fiindcă tot darul cel bun se pogoară de sus, 
dela părintele luminilor, mai înainte te toate rog pe 
acel păr inte prea bun, să mă lumineze cu duhul dra
gostei, al înţelepciunei şi al înţelegerei , ca să fac şi 
să lucru numai aceea ce este spre binele nostru al 
tuturor . Rog mai încolo pe acel păr in te ceresc , să în
cununeze şi se remunereze toate ostenelele Preasfin
ţiilor Voastre de până acum şi din viitor, aduse pe 
altarul sfintei noastre biserici. Şi în fine implor dela 
acelaş păr in te ceresc asupra tu turor darul Domnului 
nostru Isus Hristos şi dragostea lui Dumnezeu tatăl , 
care se fie cu noi în veci, Amin. 

* 
După te rminarea actului consacrăr i i întru epis

cop au urmat recepţiunile la reşedinţa mitropoli tană, 
apoi p rânz de gală Mat de Mitropolitul Miron Roma
nul în onoarea zilei însemnate , iar în 2 april ie v. 
1875 Episcopul Ioan Meţianu a p lecat la reşedinţa sa 
din Arad, unde instalarea solemnă în scaunul episco-
pesc a avut loc în 20 apri l ie v. 1875, în ziua dumi
necii Tomei, cu deschiderea sesiunei ord inare s ino
dalele de acolo. 

Să lucrăm pământurile! 
„Subcomisiunea pentru îmbunătăţirea sorţii poporului a 

comisiunei regnicolare pentru ajutorarea familiior celor plecaţi 
în răsboiu" lansează următorul apel : 

Acela, ca re în zilelele aces tea nu se acomodează 
în modul de traiu, în obiceiuri le şi în împlinirea şi 
săvârşirea datorinţelor sale cetăţeneşt i , condiţ iunilor 
răsboinice, este asemenea aceluia care în t imp de foc 
şade înaintea casei sale cu pipa în gură ui tându-se ca 
un prost la concetăţeni i săi, cari lucră cu îndârjire 
pentru salvarea avutului ameninţat . 

Acel bărbat , ori femeie, fie t inâr ori bă t rân , care 
acuma pe câmp, în atelier, în cur tea economică , în 
ju ru l vetrei sale nu lucră şi pentru aceia cari îşi varsă 
sângele pe câmpul de luptă pent ru noi cei rămaşi 
acasă, păcâ tueş te contra naţiunei , dă ajutor vră jma-



şului, de vreme ce şi cea mai mica bucăţ ică din pă
mântul patriei r ămas nelucrat sau rău lucrat , orice 
lucru necesar lăsat nesăvârşi t slăbeşte puterea econo
mică a tării şi prin aceas ta întăreşte pe duşman. Acel 
soldat care cu prilejul atacului cu baioneta nu să ni-
zueşte spre nimicirea vrăşmaşului , ci înainte de toate 
a re grije de mântu i rea vieţii sale, pen t ru laşi tatea sa 
ajunge în faţa t r ibunalului militar. Ar trebui să poarte 
toată viaţa lor jugul greu a unei aspre pedepse şi acei 
cetăţeni , cari putând r ă m â n e a din cauza vârstei, a 
sexului, ori a vre-unui defect t rupesc în cercul vechiu 
de activitate al lor, n ' a r voi să ia parte la frământările, 
ostenelile şi lipsurile răsboiului . 

Astăzi şi aceia sunt soldaţi, cari nu stau sub dra
pelul de răsboiu. Toţi sunt apărător i ai ţării şi toţi au 
datoria a se luptă pe câmpul muncei economice şi 
sociale la fel cum au luptat pentru patr ia lor aceia 
cari au creat şi au perpetuat gloria de apără tor i ai 
ţării la fel cum se luptă astăzi aceia a căror eroism 
a fost recunoscut de lumea întreagă. 

Oricât de depar te şi în ţări streine s 'ar luptă t ru
pele noastre , isvorul de puteri , din care se nutresc, 
este puterea product iva a pământului patriei . Capaci
ta tea product iva a acestor isvoare numai cei rămaşi 
acasă o pot asigură, lnzadar ar face prăpăd din sângele 
lor soldaţii noştri viteji, dacă noi aici acasă am face 
economie din sudoarea noastră . Pe lângă virtuţile r â s -
boinice aie fiilor şi fraţilor noştri , garanta cea mai 
pr incipală a învingerii sunt datorinţa ce tă ţenească bine 
împlinită şi munca ce tă ţenească săvârşită cu cinste. 

Recolta din ăst-t imp şi triumful drapelelor noastre 
sunt în cea mai s t rânsă legătură . Urmarea îngrozitoare 
a unei recolte rea ar fi sleirea economică, iară a rmata 
unei ţări slăbite în puteri le sale materiale poată să 
ajungă în poziţ iunea cea mai critică. Cheia unei recolte 
bune este în m â n a celor rămaşi acasă. Numai atunci 
putem aştepta binecuvântăr i le lui Dumnezeu, dacă am 
făcut destul datorinţelor noastre . Acele braţe t inere 
oţelite, cari până acuma au săvârşit munca product ivă 
a ţării, astăzi nu învârtesc sculele de agricultură, ci 
armele , deci dator nţa noastră a celor rămaşi acasă 
este a săvârşi şi munca acea uriaşă, din care altedâţi 
aceia au săvârşit mai mult cari azi aduc jertfa sângelui 
şi a vieţii lor pentru patria, pentru casa, pentru familia 
lor şi pentru cei rămaşi acasă. Ei sufer până 'n sfârşit 
pentru noi şi în locul nostru sguduirile răsboiului , cari 
pun Ia probă sufletul şi t rupul, deci noi aici acasă 
t rebue să lucrăm cel puţ in şi pent ru dânşii, pentrucă 
aşa o cere dreptatea, cinstea şi datorinţa patriotică.. . 

Pr ima rază a soarelui de primăvară să fie deci 
o poruncă de mobilizare pentru agricultorii rămaşi acasă. 
Cântecul ciocârliei să fie considerat de un bucium la 
luptă, iar re în toarcerea rândunele lor de soli grabnici, 
cari anunţa începutul marelui răsboiu economic. Când 
vor încolţi mugurii, locul bărbaţi lor, femeilor şi a co
piilor este la câmp. Acela, care se trage delà muncă, 
care nu lucrează din toate puterile, sau nu munceşte , 
din motivul că nu este silit, este tot aşa inamicul tării, 
ca şi rusul, sau sârbul, ba este duşman şi mai rău, 
căci lucră spre păgubirea fraţilor săi. Astăzi t rebue să 
lucreze şi acela carele ar do i mai bine odihna, dar 
şi acela, carele a re asigurată pânea de toate zilele şi 
fără muncă , căci nu e iertat să r ămână în t rândăvie 
nici cea mai ne însemnata forţă de muncă atunci când 
pentru nea tâ rnarea noastră ne luptăm pe viată şi moar te . 

Trebue ca să muncească femeile, fetele, tinerii, 
pruncii ca să poată isprăvi şi munca acelora, cari 
între primejdiile răsboinice se luptă pent ru noi, şi în 

locul nostru. Trebue, să muncim fie pe sâmbrie, fie 
din bunăta te ori din pret inie, după cum pretind împre 
jurăr i le , însă mai mult, ca până acum, căci la din 
contră vom înşelă pe ostaşii noştri viteji, cari cred, 
că noi cei rămaşi acasă, ne pur tăm în mod ca să fim 
demni de dânşii. Trebue să muncim a ju torându-ne unul 
pe altul, chiar şi pe aceia, pe cari suntem supăraţ i , 
căci nu ne putem gândi acum Ia altceva, decât cum 
am putea mai uşor asigură învingerea armatei noas t re . 

Dacă s'ar află undeva în ţară vre-un mişel, ca
rele numai pentru aceea nu lucrează, fiind traiul lui 
asigurat prin ajutorul de răsboiu primit din casa ţării , 
acela, fie bărbat ori femeie, t rebue luat de parazit şi 
pedepsit conform legii. 

Tot o plagă afurisită a societăţii este şi acel om, 
care în aceste zile de grea încerca re cămătăreş te pu
terea sa munci toare şi profită de lipsa cea mare de 
muncitori ca un escroc, şi ar voi, ca din s tarea plină 
de nevoi a cetăţeni lor să-şi facă un isvor de venit. 
Puterea legii poa te stârpi aceste cangrene şi pe aceşti 
muncitori uzurari cari nu voesc să lucre pe o sâmbrie 
cinstită conslrângându-i la unele lucruri publice, unde 
nu vor putea nici alege, nici pretinde, ci vor fi nevoiţi 
a lucră fără plată. 

Fieş tecare om, rămas acasă, este dator, ca pu
terea sa primită dela Dumnezeu să o pună fără a m â 
nare la dispoziţia ţării . Dacă ostaşii noştri sunt în s tare 
a luptă ziua şi noaptea între primejdii de moar te , 
atunci între împrejurări cu mult mai favorabile şi noi 
suntem obligaţi a lucră din zori de zi până târziu 
seara . Numai atunci vom fi asemeni ostaşilor noştri 
bravi şi numai aşa vom putea privi în ochii lor cu 
conştiinţa liniştită. însufleţirea, vitejia, curajul şi energia 
lor răsboinicâ să ne inspire şi pe noi. 

Dacă concetăţeni i noştri ar avea lipsă de sămânţă , 
de muncitori şi maşini, sau de îndrumări , de sfat bun, 
în orice chest iune economică, să se adreseze cu toată 
încrederea căt ră subcomisia a oficiului regnicolar pentru 
ajutorarea militară (Orszâgos Hadsegelyzo Hivatal n e p -
joleli albizottsâga, Budapest, V., Orszâghâz) că t ră so
cietatea economică a comitatului respectiv că t ră aso-
ciaţ iunea generală economică ungară cătră asociaţ iunea 
agricultorilor ungari, şi aceste institute cu toată plă
cerea vor stă ia dispoziţia lor ori şi când. Iară Ia 
ordinul Guvernului s'au organizat deja pretut indeni 
misiunile economice eomitatense cercuale şi comunale , 
a căror datorinţa este a luă dispoziţiuni urgente la faţa 
locului, şi a pune capăt numai decât abuzuri lor cari 
s'ar ivi. 

Dacă ostaşii noştri nu se tem de duşman nici 
nouă nu ne este permis să ne speriem de lucrul mult. 
Vom prelungi timpul de muncă, vom odihni mai puţin, 
vom lucră mai mult, şi chiar aşa se va sfârşi lucrul 
sămănatului , a cultivării şi a strânsului, ca şi cum cei 
mai buni muncitori ai ţârii nu ar stă in luptă cu ini
micul, ci. ar cultivă pământul aici acasă . 

Cunoscând împrejurări le şi canti tatea grânelor, 
care le avem în ţară , şi care nu se pot înmulţi prin 
un import din alte ţări, rugăm şi pe această cale pe 
concetăţeni i noştri, ca să nu coacă şi să nu mance 
pâne din grâu curat şi din săcară, căci acolo, unde 
oamenii se vor nutri cu pâne din grâu curat şi din 
săcară ca şi până acum, uşor se poate întâmplă, ca 
previziunea întreagă se va sfârşi cu luni de zile îna
intea recoltei noui şi mai multe milioane de oameni 
dintre concetăţeni vor avea numai pită de mălai pe 
masă. Dacă am avea la, dispoziţie atâta grâu şi săcară , 
cât a fost destul !n alţi ani până Ia secerişul nou, 



atunci n 'a r fi interzis Guvernul vânza rea -eumpăra rea 
fainei de grâu curat şi de săcarâ , şi n ' a r fi ordonat , 
ca brutari i să poată vinde numai pâne care este p re 
gătită în j umă ta t e par te din făină de săcară, s'au din 
cucuruz. Aceste dispoziţiuni le-a făcut Guvernul conştiu 
de responzabil i ta tea sa gravă şi la caz, dacă n 'ar pre
t inde şi n ' a r controla cu stricteţă îndepl inirea acestor 
ordinaţiuni , multe ţ inuturi a le ţării ar suferi de o 
groaznică lovitură, de lipsa panii . 

Să nu cugete nimeni, că ordinaţ iunea Guvernului 
referi toare la amestecarea fainei este de a se observă 
numai în mori, în brutări i le publice şi în localuri de 
vânzare . Această ordinaţ iune este obligatoare pentru 
fieştecare gospodărie, pentru fieştecare casă, chiar şi 
pentru aceia, cari coc pânea din roadă lor proprie . 
Adevărat, că j anda rmul şi finanţul nu poate stă pază 
lângă molda de frământat , dar noroc că priveghează 
în casa fieştecărui econom controlorul cel mai s t r ic t : 
conştiinţa patriotică a căreia poruncă a fost îndeplini tă 
din par tea poporaţ iunei ţârii in decursul unui mileniu 
şi va fi observată şi acum. 

Acela care va lăsă, ca contrar tu turor ordina-
ţiunilor şi admoniţ iuni lor să se coacă pâne din grâu 
curat , sau din săcară , scoate astăzi pânea de toate 
zilele din gara multor milioane dintre concetăţeni i săi. 
Care azi mânca colac, când în multe ţ inuturi ale ţării 
să roagă oamenii pentru pânea neagră de toate zilele, 
acela opreşte dela fântâna sa pe concetăţeni i săi se-
toşi şi închide uşa casei sale dinaintea fraţilor săi 
urmări ţ i de viscol. Care nu este mulţămit cu pânea 
răsboinică pregătită din făină de grâu şi săcară ames
tecată cu făină de cucuruz, şi orz, nu şi ţ ine de da to-
r inţă , a fi cruţâtor cu pânea pregăti tă din făină de 
grâu şi săcară, acela nu este demn, ca ostaşi nostrii 
viteji s a s e lupte pentru el şi să şi verse sângele pentru 
interesele lui mater ia le . 

Omul prădător iu de comun se pune sub curatelă, 
ca să nu prădeze averea familiei sale, iar astăzi, când 
este pericli tată soar tea unei familii mari , a ţării, ar 
fi de prisos a ordoana câte un curator pen t ru fiecare 
casă, în care nu se observă ordinaţ iunea privi toare la 
ames tecarea fainei, şi în care se mancă pâne pregăti tă 
din făină de grâu curat , şi de săcară . In vremuri le răz
boinice de acum Guvernul a re dreptul de a confisca 
toate armele, ce se afle in propr ie tar privată, ca să 
le întrebuinţeze pentru apă ra rea ţări i , şi fiind pânea 
armă principală pentru apă ra rea ţări i , din această 
cauză toate productele , din cari se poate face pâne , 
sunt a se considera proprietatea ţării, şi sunt a se 
împărţ i în mod, care îi pre t inde interesul public. Dacă 
unora la început nu le convine pânea pregătită din 
orz s'au din cucuruz, este un moment foarte neînsemnat 
atunci, când este pericli tată existenţa noastră naţ iona
lă, şi când este vorbă de asigurarea capacităţii de 
luptă a a rmate i noastre şi de sus ţ inerea puterii eco 
nomice a ţării . Dacă ostaşii noştri s'au putut îndatina 
cu năcazur i le războiului , cu muzica şrapnelelor , şi 
obuzurilor, atunci şi cei râmaşi acasă se pod deda, 
să mance câteva luni pânea de război. 

Ultima audienţă la Regele Garol în Sinaia. 
Un corespondent al ziarului „Berliner Tagbiat" 

avu prilej a fi primit cu puţ ine zile înainte de moar tea 
regelui Carol în audienţă , despre care rapor tează ur
mătoare le : 

Ne oprim înaintea unei uşi mari . „Să nu vorbiţi 
despre Belgia" î-mi şopti adiutantul . „Regele Albert e 

nepotul Regelui*. încă o s t rângere de mână şi r ă m â n 
singur. Din lâunt ru se deschide usa. „Maiestatea Sa 
Regele Vă roagă". Un şpaţ, mic de jumă ta t e luminat, 
îmbrăcat în ant işambru. O rază de lumină s t răba te din 
chilia învecinată şi eu întru acolo. Vederea de lumini 
şi covoarele grele pe pod şi pe păreţ i , dau locului o 
înfăţişare posomorâtă . Din fund se ridică o figură nu 
mare , dar impozantă, care păşind încet se apropie de mine . 

„Mă bucur foarte, a putea saluta un German în 
aceste zile ser ioase" . 

Regele mă condce la masa sa de scris, pe care 
stă deschisă carta Franţe i . Abea acum observai, că 
Regele poar tă pe guler Pour le meri te , p recum şi insig-
niile de marşul campestru a generali tăţ i i germane . 
Lumina căzu pe fruntea sa palidă şi eu î-mi adusei 
aminte , că Regele nu de mult a fost bolnav. I spusei, 
cât de reu i-a părut Germaniei , că n 'a putut fi to tde-
una sănătos . Regele face o impresie obosi toare, am 
simţirea, par ' c 'ar sta înaintea mea un om munci t de 
chinuri şi plin de griji, dar foarte amabil . Vorbim de
spre Franţa , despre înaintarea victoriasă a t rupelor 
germane. Ochii 'i s trăluciră. „Da atunci ca dragon de 
g radă ! I-şi ridică mâna t rămură toare şi p ipăe după 
Pour la meri te . „Da, atunci e ram şi eu acolo, e rau 
zilele cele mai frumoase ale vieţii mele. Mai stă casarma 
veche, şi avut-a vechiul meu regiment mari pe rde r i ?" 

Cred că Regele e mişcat. I-şi şterge ochii cu mâna. 
Int rabă cum se află principele Ioachim. Mai întrabă de 
unul-altul şi doreşte o pace grabnică. Ajungem a vorbi 
despre Anvers „Am primit astăzi telegrame, cari ves
tesc căderea unor forturi ale Anversului . In toarce- te 
înapoi şi vezi, că toate planuri le , ce se află acolo sub 
sticlă, sunt schiţate de mine şi apoi mai târziu de B... 
după ideile mele fundamentale, duse la îndeplinire. 
Vezi, eu cunosc Anversul, şi la t impul seu, am sfătuit 
pe Regele să nu-1 fortifice râului Maas. Dar nevoind 
Regele să ştie nimic de aceasta , s'a făcut Anversul o 
cetate puternică, spesându-se colosale. Eu cunosc Ger
manii şi ştiu că ori ce-şi p ropun dânşii le şi sucede. 
dar Anversul nu-1 vor putea lua. For tur i le acelea," ce 
acum au căzut sunt numai in t roducer i la adevăra te le 
forturi dacă s'ar şi a taca acestea , a tunci ar ajunge 
sub apă tot terenul dintre ele şi o apropiere ar fi cu 
putinţă numai după lucrări de luni de zile. Sau de ar 
şi cădea forturile, după părerea mea, tot nu s 'ar putea 
Anversul, căci tocmai atunci ar sta Germanii în faţa 
celei mai grele probleme, în faţa tunuri le celor mai 
mari . Cum zic, eu nu cred că şi cea mai mare vitejie 
şi preseveranţă ar fi în s tare să biruiască această ce ta te" . 

Vorbirea, fără indoeală, I-a silit pe Rege, căci s'a 
răzimat de scaun. 

„O de s'ar găta acest rozboi, ce grozav suferă 
toate puteri le sub. înfluinţa lu i ! A face războiu nu e 
aşa de greu, dar a-şi asigura pacea în mod cinstit, 
aceas ta e greu, foarte greu, iubitul meu. 

in t ră o pauză mică, Regele se uită pe car tă . Caută 
un loc, zimbeşte. „Vezi aici sunt eu ca acasă , cunosc 
ori ce nume şi dacă cetesc rapoar te le nu mai am lipsă 
de car tă casă mă or ientez" . Ar mai dori să ştie une le -
altele. Pent ru toate are o vorbă nimerită, ce dovedeşte 
claritate, logică şi foarte mari cunoşt inţe . Deodată se 
ridică. Se despar te cu vorbe foarte cordiale, î-mi scu
tură mai de multe ori mâna şi mă bate pe umăr „Şi 
acum mergi la Regina, care se află sus şi se bucură 
de venirea D-Tale. Rămas bun" . 

Până am fost în chilie, a stat tot la locul seu şi 
s'a uitat după mine, ca după unul cei i-a adus un salut 
din patria sa. 



Concurse. 
In conformitate cu ordinul cons. de sub Nr. 

1421/915 dd. 5/18 mart ie a. c. prin aceasta se publică 
concurs din oficiu pent ru îndeplinirea parohiei vacante 
de cl. IlI-a din Neagra (Kisfeketefalu) cu termin de 3 0 
zile dela prima publicare în organul oficios. 

Emolumen te : 1. Jumăta t e sesie pământ . 2. Birul 
şi stolele legale. 3 . întregirea dela stat conform cvali-
ficaţiunei alesului (se obsearvâ, că fostul preot având 
VIII cl. gimn. a beneficiat congruă super ioară) Dările 
după sesie le va plăti alesul, care va trebui să cate-
hizeze în şcoala locală fără alta remunera ţ ie . 

Reflectanţii îşi vor subşterne recurse le (adresate 
com. par.) oficiului protopresbiteral din Buteni (Koros-
bokeny) având a se prezentă în t impul concursual în 
bis. din Neagra. 

Florian Eocsin p ro topop. 
— • — 2—3 

Pent ru îndeplinirea parohiei din Fiscut (Temefiis-
hut) protopopiatul Lipovei deveni tă vacantă prin de-
cedarea preotului Sava Seculin prin aceasta în con
formitate cu ordinul consistorial de sub Nr. 1588/915 
se publică concurs din Oficiu cu termin de 3 0 zile dela 
pr ima publ icare în organul oficios „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumente le împreuna te cu parohia sun t : 
1. Un intravilan de 800n si. lângă biserică. 
2. Una sesie de pământ , în es tenziunea folosită 

până aci. 
3 . Birul legal. 
4. Stolele legale. 
5. Eventuala înt regire dela stat, pentru care însă 

parohia nu ia răspuodere . 
Alesul e îndatorat a solvi toate dările după în

treg beneficiul parohial , şi a catehizâ în şcoala din 
locali tate fără alta remunera ţ ie . 

Parohia este de clasa II. dela reflectanţi se pre
tinde deci asemenea cvalificaţiune, cari vor avea a-şi 
subşterne recursele lor în terminul concursual Prea 
On. Domn Fabr ic iu Manuilă protopresbi ter gr. or. rom. 
în Lipova-Lippa adjustate cu documente le receru te 
prin regulamentul în vigoare, p recum şi cu atestat 
despre eventualul serviciu prestat până aci, iar pre 
lângă observarea strictă a celor cupr inse în § 33 din 
din Regulamentul pentru parohii a se prezentă tot în 
terminul concursului în sf. biserică din Fiscut în vre-o 
Duminecă ori să rbă toare spre a-şi a ră tă dester i tatea 
în celea r i tuale şi orator ice . 

Lipova (Lippa) la 26 Martie (8 Aprilie) 1915. 
Fabriciu Manuilă protopresbi ter . 

— • — 2—3 

In baza ord. Ven. Cons. de Nr. 1974/914 se pu
blică concurs pentru îndeplinirea parohiei de cl. II 
Şuşturogiu (Sitervolgy), cu termin de 30 zile dela prima 
publ icare în foaia oficioasă, pe lângă beneficiul u r m ă t o r : 

1. Casă parohială bună, cu supraedificate şi gră
dină de legume. 

1. Pământ parohial 5 iug. 1200D pământ a ră tor 
şi 1 iug. fânaţ. 

3 . Drept de păşunat pent ru 5 vite. 
4. Bir preoţesc dela fiecare Nr. de casă o măsură 

de cucuruz sfărmat. 
5. Doi stângini de lemne din pădurea urbarială . 
6. Stolele îndat inate . 
7. întregirea dela stat — conform cvalificaţiei a le

sului — cu îndreptă ţ i re maximală. 

Dările după acest beneficiu le va suportă alesul, 
care totodată va avea dator inţă a catehizâ regulat la 
orice şcoală din parohie, fară să mai pre t inde pentru 
aceasta ceva r emunera ţ iune dela biserică. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate cu 
acte originale, adresa te comitetului par. din Şuşturogiu, 
să le înainteze P. On. of. pro topopesc în Oradea-mare , 
având cu stricta observare a dispoziţiunilor din Regul. 
p. parohii , a se prezenta în vre-o duminecă ori să rbă
toare în sf. biserică de acolo, pent ru a-şi a ră tă deste
r i tatea în oratorie şi r i tuale. 

Comitetul parohial. 
In couţelegere cu Andreiu Horvath ppopul Orăzii-mari . 

— • — 2—3 

Pentru postul de paroh din Suiugd (Sziinyogd) se 
pulibcâ concurs , cu termin de 3U zile dela pr ima pu
blicare în organul oficios, pe lângă următorul beneficiu: 

1. Casă parohială cu supraedificate şi grădină. 
2. Pământ parohial 27 iug 1036n parte ară tor , 

par te fânaţ. 
3. Competinţa de păşunat pentru 4 vite. 
4. Bir câte o măsură săcară sau cucuruz dela 

fiecare Nr. de casă, care se poate r ă scumpără cu 3 
coroane . 

5. Stolele îndat inate . 
6. întregirea dela stat. 
Parohia este de clasa a III. 
Darea după beneficii o supoar tă alesul. Parohul 

va avea să provadâ catehizarea şcolarilor dela ori ce 
şcoală din parohie, fără a pret inde ceva remunera ţ iune 
specială dela biserică. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recurse le adjustate 
regulamentar , cu acte originale, adresate comit. par . 
din Suiugd, să le înainteze în terminul prescris P. On 
of. protop. din Oradea-mare , având cu stricta observare 
a dispoziţiunilor din Reg. p. par , a se prezentă în vre-o 
duminecă ori să rbă toare în sf. biserică din Suiugd, 
pentru a-şi ară tă desteri tatea în orator ie şi r i tuale . 

Din şed. comit. par . ţ inută în Suiugd, la 22 febr. 
(7 martie) 1915. 

Alesandru Marcuş Georgiu Lazar 
preşedinte. notar. 

In conţelegere cu Andreiu Horvath protopopul 
Orăzii-mari . 

— • — 2—3 

Pent ru îndeplinirea postului de preot din parohia 
de clasa a Il-a lerşnic, t ractul Belinţului. să escr ie 
concurs cu termin de 30 zile dela pr ima publicare în 
„Biserica şi Şcoa la" . 

Venitele împreuna te cu acest post sun t : 
1. Uzufructul sesiei parohiale de 30 jugăre , par te 

arător , par te fânaţ, după care alesul va solvi dările şi 
ecvivalentul . 

2. Jumăta te jugăr intravi lan parohial . 
3. Dela fiecare număr de casă câte 1 cor. 
4. Stolele legale. 
5. Eventuala întregire dela stat. 
Preotul ales va avea să catehizeze fârâ nici o 

r emunera ţ i e la şeoala din loc. 
Petiţiile, adjustate cu documente le receru te pen t ru 

parohii de clasa a doua şi adresate- comitetului pa ro 
hial din lerşnic , sunt a se înainta oficiului p ro topres 
biteral din Belinţ (Belencze, Temes-megye), în terminul 
concursua l ; iar petenţi i , în t r 'o duminecă sau tntr 'o 
sărbătoare , să se prezenteze în s. biserică din lerşnic, 



spre a-şi a ră ta dester i ta tea în cân ta re şi în tipic, even
tual în oratorie şi 'n săvârş i rea serviciului divin. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu m i n e : Gherasim SSrb protopresbi ter . 

— • — 2 — 3 
Pent ru îndepl inirea postului de capelan temporal 

pe lângă bolnavul preot Pante le imon Ardelean din 
Dubeşti, t ractul Belinţ, să escrie concurs cu termin de 
3 0 zile dela pr ima publ icare în „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumente le împreuna te cu acest post s u n t : 
1. Două din trei părţ i a sesiei parohiale , 
2. Jumă ta t e din venitele s tolare şi 
3. J u m ă t a t e din birul parohial . 
Reflectanţii, cari t rebue să aibă dvalificaţie pentru 

parohii de clasa I, sunt poftiţi a-şi aş terne petiţiile 
concufsuale comitetului parohial din Dubeşti, în ter-
minul concursual , pe calea oficiului protopresbi teral 
din Belinţ (Belencze, Temes-megye), instruate conform 
normelor în vigoare şi a se prezentă într 'o duminecă 
sau într 'o să rbă toare în s. biserică din Dubeşti, spre 
a-şi a ră tă dester i tatea în cântare şi în tipic, eventual 
în orator ie şi în săvârş i rea serviciului divin. 

Alesul e dator să plă tească dări le şi ecvivalentul 
după pământu l ce-1 beneficiază şi să catehizeze la 
şcoalele de acolo fără al tă remunera ţ ie . 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu m i n e : Gherasim Sârb protopresbiter . 

— • — 2—3 
Pe baza încuviinţării Vener. Consistor de Nr. 

1436/1915, prin aceasta să escrie conc-urs, pentru în
deplinirea definitivă a capelaniei temporale , cu drept 
de succesiune, la parohia Târnava-VaţadejuS (ppresbi-
teratul Hălmagiului) ca rea e de clasa HI. — cu termin 
de recurgere de 30 zile dela prima pnbl icare a con
cursului în foaia of. „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumentele sun t : 
1. Jumăta t e 1 / 2 din toate venitele par. 
2. Stolele legale din mat ră şi filie. 
3 . Birul parohial , dela fiecare număr de casă 24 

litre cucuruz sfărmat, de tot dela 140 Nri. 
4. Nefiind casă par. nici în mat ră nioi în filie, 

fiitorul capelan, va avea să se îngrigească de losuinţă. 
pe spesele sale de locuinţă. 

Dările publice de după venitele sale, va avea să 
le solvească capelanul . 

Fiitorul capelan e dator să provadă toate funcţiu
nile preoţeşti a tât în mat ră cât şi în filie în dependenţă 
dela paroh şi se catehizeze la şcoalele de orice cate
gorie din parohie fără alta remunera ţ i e dela parohie. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi, ca 
recursele lor, adjustate conform Regulamentului şi 
adresate comitetului par. din Târnava-Vaţa de jos, se 
le subş tearnă în terminul de sus pe calea Oficiului 
ppresb gr.-or. rom. din Hălmagin (Nagyhalmâgy). 

Totodată sunt poftiţi, să se prezenteze sub du
ra ta concursului în bisericile din Târnava şi Vata de 
jos, în vre-o duminecă ori sorbătoare , spre a-şi a ră tă 
desteri tatea în oratoria bisericească eventual serviciu 
divin, spre a se face astfel cunoscut poporului . 

Din şedinţa com. par. din Târnava-Vaţa de jos 
ţ inută la 1/14 Martie 1915. 

Serghiu Feier, Alexandru Indrei, 
par. preş. com. par. n o i com. par. 

In conţelegere c u : Cornel Lazar, protoprezbi ter . 
• • — 3 3 

Pentru îndeplinirea oficiului de paroh ort. or. r o 
mân dela una dintre celea două parohii de clasa pr imă 
din Giula, oraş mare român (Gyula, nagy român vâros, 
comitatul Bichiş, dieceza Arad, protopopiatul Ghişineu) 
— a n u m e : deîa parohia, ce a devenit vacantă prin 
moar tea , parohului Petru Gubaş, prin aceasta se pu
blică acest concurs cu termin de 3 0 de zile dela pr ima 
publicare în foaia oficială „Biserica şi Şcoala" din Arad. 

Beneficiul împreunat cu aceas tă parohie e : 
1. Dna sesiune parohială cons ta ta toare de 80 j u -

ghere catastrale şi 409d°, pământ comasat (adecă cam 
117 jughere mici). 2. Birul legal. 3 . Stolele legali. 4. 
Gongrua staveri tâ şi cvincvenal legal dela stat, — pent ru 
care însă parohia nu ia nici o răspundere . 

Parohul ales va avea a se îngriji de locuinţă 
peutru sine din al s ă u ; va avea să supoar te toate dă
rile publice şi bisericeşti de după postul şi beneficiul 
său; şi va avea să catehizeze fără r emunera ţ iune dela 
parohie pentru catehizare. 

Dela recurenţi se cere să a ibă : carte de botez, 
test imoniu despre opt clase gimnaziale, — despre ma
tur i ta te gimnazială şi despre cvalificaţiune preoţească 
pentru parohii de clasa pr imă, — precum şi atestat 
despre serviciul prestat până acum. 

Recursele adjustate cu acestea documente şi adre 
sate comitetului parohial din Giula oraşul mare român , 
recurenţ i i le vor subşterne până la terminul defipt 
Prea Onoratului Domn Dr. Dimitrie Barbu protopop 
ort. or. român în Ghişineu (Kisjeno, comitat . Arad). 

Pe lângă observarea §. 33 din Regulamentul pent ru 
parohii , reflectanţii sunt poftiţi a se prezentă în dumi
neci ori sărbători în sf. biserică din Giula, oraşul mare 
român ca să cânte , să predice şi dacă sunt preoţi să 
facă şi sfânta slujbă spre a fi cunoscuţ i de parohienii 
alegători . 

Dat în Giula, oraşul m a r e român, din şedinţa 
comitetului parohial dela 15/28 febr. 1915. 

George Ardelean Horea loan Barbulescu 
preşed. comitet, par. notarul comitet, par. 

Cu conţelegerea protopopului t ractual Dr. Dimitrie 
Barbu protopop. 

—Li— 3—3 

Propise (Corecte) de examen 
â cor. 1'30 suta plus 30 fileri porto postai 
se găsesc de vânzare la Librăria diecezană 
din Arad. 

« . 

Librăria diecezană din Arad 
are depozit bogat în cărţi şi rec-
vizite' bisericeşti (potire, disc, ste
luţă, cruci, candele, ripizi, cădelniţe, 
prăznicare) prapori şi ornate. Exe
cută şi reperaturi. Cereţi catalog. 

Tiparul şi editura tipografiei diecezane din Arad — Redactor responzabil: R o m a n R . C i o r o g a r i u . 




